Доповідь І.І. Цимбал,

директора Департаменту освіти і 
науки, молоді та спорту

Луганської обласної державної адміністрації,

на серпневій науково-практичній конференції

педагогічних працівників області

«Новій школі – нові стандарти»

28 серпня 2013 р.

Шановний Володимире Миколайовичу! 
Шановні учасники конференції!

Новий Державний стандарт початкової та основної школи спрямований на забезпечення якісних базових знань учнів. 

Розвиток загальної середньої освіти не лише зумовив потребу в нових стандартах, але й актуалізував консолідацію зусиль педагогів усіх ланок освіти – від дошкільної до вищої.
На часі аналіз таких аспектів, як кадровий потенціал освіти, науково-методичний супровід впровадження нових стандартів та навчальних програм і підручників, готовність матеріально-технічної бази закладів освіти, комплекс факторів збереження здоров’я дітей у процесі навчання.
Державна політика забезпечення нової якості освіти дітей і молоді в новому навчальному році конкретизована в низці документів. Основні ви бачите на слайді.
· Державна стратегія регіонального розвитку на період до 2020 року

· План заходів з підготовки та проведення у 2013 році в Україні Року дитячої творчості

· План заходів Міністерства освіти і науки з виконання Національного плану дій щодо впровадження Програми економічних реформ до 2014 року «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», зокрема четвертий розділ «Реформа освіти та розвиток науково-технічної сфери»
· Орієнтовні критерії оцінювання діяльності дошкільних, загальноосвітніх, професійно-технічних навчальних закладів (затверджено наказом МОН № 772 від 17.06.2013 р.) 
· листи МОН, які містять методичні рекомендації з питань організації виховної роботи в навчальних закладах, вивчення курсів духовно-морального спрямування, діяльності психологічної служби, організації навчально-виховного процесу в 5-х класах тощо. 

Отже, школа оновлюється відповідно до суспільного запиту на якісну освіту дітей та молоді. 

В області здійснені перші впевнені кроки до впровадження державного стандарту в початковій школі. З вересня будемо опікуватися 5-ми класами. Маємо забезпечити особливий контроль за процесом впровадження стандарту з боку всіх управлінських структур та науково-методичний супровід роботи вчителів.
У минулому навчальному році Департамент забезпечував державний контроль за реалізацією Державного стандарту початкової освіти в межах діяльності як дошкільних, так і загальноосвітніх навчальних закладів. 
Зокрема це питання протягом березня-квітня цього року вивчено в мм. Луганськ, Краснодон, Антрацит, Ровеньки, Новоайдарському та Краснодонському районах. 
У поточному навчальному році ми продовжимо цю роботу на всіх інших територіях із залученням місцевих органів освіти.
У доповіді буду дотримуватись алгоритму нашої спільної діяльності в цьому напрямку.

Державний стандарт початкової та загальної середньої освіти є, образно кажучи, кроною дерева, корінням якого є дошкільна освіта.

Попит населення області на дошкільну освіту стабільно зростає. Мережа дошкільних навчальних закладів збільшилась на 28 одиниць у минулому році та на 7 у поточному й нараховує 528 дошкільних навчальних закладів, у яких виховуються 56,4 тис. дітей. Відсоток охоплення дітей дошкільного віку (3-6 років) різними формами дошкільної освіти становить сьогодні 98,9 %, дітей п’ятирічного віку – 100 %. До кінця календарного року заплановано відкрити ще 32 дитячих садка. 
Такі оптимістичні показники є результатом спільної уваги до системи дошкільної освіти органів місцевої влади і місцевого самоврядування та патронату губернатора.
Дійсно, для батьків важливо вчасно отримати місце для дитини в дитячому садку, проте при виборі вони все ж орієнтуються і на можливості розвитку дитини в ньому.
Сьогодні всі дошкільні навчальні заклади реалізують нову редакцію Базового компоненту дошкільної освіти, Базову програму розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі», Програму розвитку дітей старшого дошкільного віку «Впевнений старт». 

Зусилля педагогів спрямовані на формування навичок навчання в дошкільнят, забезпечення рухової, ігрової, художньої, предметно-практичної, пізнавальної, комунікативно-мовленнєвої діяльності. Широко впроваджуються інноваційні педагогічні технології: технологія раннього навчання, розвитку творчої особистості, психолого-педагогічного проектування, саморозвитку Марії Монтессорі, інтерактивні заняття за методикою Наталії Гавриш.

Під особливим контролем в ДНЗ інформаційно-комунікативні технології. Розпочато комп’ютеризацію освітнього процесу, забезпечується підвищення рівня комп’ютерної грамотності педагогічних працівників. У цілому понад 60 ДНЗ вже мають власні сайти, створено електронну чергу у 55 садках, що надає можливість взаємодіяти з батьками, розміщувати інформацію про роботу дошкільної установи. 

Кабінет Міністрів України поставив завдання створити сайти в усіх дошкільних навчальних закладах та забезпечити батькам можливість реєстрації дітей в електронній черзі.

Доручаю керівникам управлінь та відділів освіти взяти це питання під особистий контроль та 20 грудня подати звіти до Департаменту. 

Приємно відзначити, що за підсумками Всеукраїнського Інтернет-конкурсу «Мій улюблений дитячий садок» ДНЗ №№ 68,118,121 м. Луганська увійшли в першу десятку рейтингу. За підсумками Всеукраїнського конкурсу «Кращий дошкільний навчальний заклад 2012 року» лауреатом визнано ДНЗ № 129 м. Луганська, а серед лауреатів конкурсу «Кращий вихователь дошкільного навчального закладу 2012 року» – Ірина Василівна Волохова, вихователь ДНЗ № 12 «Ізумляндія» м. Антрацита.
В інструктивно-методичному листі Міністерства освіти і науки «Про забезпечення взаємодії в освітній роботі з дітьми старшого дошкільного і молодшого шкільного віку» подано рекомендації щодо спільних для ДНЗ та шкіл заходів, зазначено, що важливо забезпечити взаємодію педагогічних та дитячих колективів, спільну роботу з батьками майбутніх школярів, роботу психологічної служби щодо підготовки дітей до навчання в школі. 
Таким досвідом може поділитися м. Луганськ, де плідно співпрацюють у цьому напрямку більшість закладів (на слайді):

ДНЗ № 129 – ЗНЗ № 18,

ДНЗ № 50 – ДНЗ № 57 та НВК № 60,

ДНЗ № 4 – ЗНЗ № 8,

ДНЗ №№ 10, 57 – ЗНЗ № 13,

ДНЗ №№ 25, 41, 77 – ЗНЗ № 57,

ДНЗ №№ 68, 39 – ЗНЗ № 38,

ДНЗ № 75 – ЗНЗ № 14.

Ефективною виявилася і започаткована в області модель НВК «ЗНЗ – ДНЗ».
Думаю, що нікого в цьому залі не потрібно переконувати в тому, що дошкільна освіта має забезпечити впевнений старт в освіті для кожної дитини. Такий старт може дати лише високопрофесійний педагог.

Нас турбує, що тестування вихователів і вчителів виявило недостатній рівень знань нормативно-правової бази дошкільної освіти, адже 30 % з них не орієнтуються, у чому концептуальна різниця попереднього й оновленого Базових компонентів дошкільної освіти, не усвідомлюють, як структурно пов’язані компоненти дошкільної та початкової освіти. 
Якщо на територіях ефективно працюють школи педагогічного досвіду для молодих вихователів та вчителів, то не зрозуміло, чому такий високий відсоток необізнаності з цієї проблеми? 
Рекомендуємо Луганському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти, міським та районним методичним кабінетам провести семінари для вихователів ДНЗ та вчителів 1 класів стосовно нормативно-правової бази дошкільної та початкової освіти, оновлених Базових стандартів дошкільної та початкової освіти, технологій взаємодії.

Доручаю керівникам органів управління освітою міст і районів звітувати перед Департаментом до кінця календарного року про результати вирішення таких нагальних проблем:

· переважна більшість сільських дитячих садків працює в режимі однієї різновікової групи, що створює певні труднощі під час організації навчально-виховного процесу (Біловодський, Марківський, Міловський, Новоайдарський, Станично-Луганський райони);

· групи ДНЗ перевантажені: на 100 місць припадає в мм. Брянка і Ровеньки – 134 дитини, у Первомайську – 123, у Стаханові – 120; у Міловському районі – 157, Кремінському – 144, Лутугинському – 139, Білокуракінському – 129 дітей;

· штатні розписи деяких дошкільних закладів не приведені у відповідність до чинного законодавства: через брак коштів у сільських дитячих садках відсутні музичні керівники; не введені посади практичних психологів, соціальних педагогів, а фактичне забезпечення лише на 50-60 % відповідає Типовому переліку обов’язкового обладнання, навчально-наочних посібників та іграшок у сільських дошкільних навчальних закладах;

· повільно здійснюється комп’ютеризація дошкільних навчальних закладів, наприклад, у дитячих садках Новоайдарського та Троїцького районів немає жодного комп’ютера.

Тож, є над чим працювати.

Шановні колеги!

Початкова ланка освіти області станом на 1 червня представлена показниками, які ви бачите на слайді.
688 ЗНЗ – 3470 початкових класів – 67852 учні. У тому числі: 
889 перших класів – 18024 учні, 
845 других – 16351 учень, 
876 третіх – 16844 учні, 
860 четвертих – 16633 учні.

У 248 школах сільської місцевості – 1897 першокласників. 
З 18024 першокласників до вступу в школу виховувалися в дошкільних навчальних закладах 13124 учні (72,8 %), у тому числі в сільській місцевості 1113 дітей (58,7 %).

У школах області працювало 282 групи для дітей дошкільного віку для їх підготовки до школи, у яких займалися 4579 учнів, у тому числі 96 груп у сільській місцевості (661 дитина).

Отже, зростає кількість першокласників, прогнозуємо на 1 вересня майже 19 тисяч. Зрозуміло, що зростає і відповідальність всіх нас за успішний старт цих дітей в освіті.
Вивчення стану впровадження Державного стандарту в початковій освіті показує, що поле діяльності надзвичайно широке і для керівників освіти, і для педагогів, і для батьків. 

Зверну вашу увагу лише на принципові нововведення, передбачені Державним стандартом.

Учні початкової школи вже вивчають другу іноземну мову, будуть опановувати «Сходинки до інформатики», через рік у третьому класі почнуть вивчення предмета «Суспільствознавство». З певних предметів не буде оцінювання (основи здоров’я, фізична культура, малювання та музика, «Сходинки до інформатики»), щоб уникнути морального травмування дітей, адже тут потрібні не тільки знання, але й здібності.

Нововведення заплановані в п’ятому класі. Починається вивчення інформатики та обов’язкової другої іноземної мови. Скорочено кількість творів для вивчення з української та світової літератури.
У 9 класі школярі будуть завершувати вивчення основних предметів.

У 10-11 класах з 2018 року заплановано реалізувати профільне навчання. Нова концепція зараз проходить обговорення на різних рівнях, а програми й підручники почнуть розроблятися в наступному році. 
Планується шість обов’язкових предметів: українська мова та література, іноземна мова, всесвітня історія та історія України, математика, природознавство й фізкультура (по три години кожний предмет), тобто 18 годин. 20 годин буде відведено на вивчення профільних предметів. 
Будуть вводитися інноваційні освітні проекти, з метою розвитку інтелекту громадян України, введення таких додаткових нових предметів, як основи податкових знань, екологія та сталий розвиток.
Зрозуміло, що до таких нововведень слід готуватися вже сьогодні.
Пропоную розглянути стан готовності на прикладі предмета «Сходинки до інформатики», який упроваджується з 1 вересня. У більшості закладів його будуть викладати вчителі з відповідною спеціалізацією. 
Серед учителів початкової школи не володіють комп’ютером 31 (0,8 %), на початковому рівні володіють 755 вчителів (20,6 %), задовільними користувачами є 1634 вчителі (44,7 %), впевненими користувачами є 1095 (29,9 %). 

На перший погляд, ситуація нормальна. Але, як 31 педагог зуміє пояснити своїм сучасним першокласникам, чому він не знає, як працювати з комп’ютером? 
Доступ вчителів до Інтернету в школі мають 2962 вчителі початкової ланки, вдома – 2394, інша можливість є у 346 вчителів, відсутня можливість – у 211 вчителів. Також ситуація невтішна.
Ви бачите на слайді інші якісні показники кадрового забезпечення початкової освіти області.

За результатами тарифікації в цьому навчальному році, прошу на кожній території зробити прогнозовані розрахунки потреби молодих спеціалістів для початкової школи як мінімум на наступні 3 роки та подати їх до 1 жовтня в Департамент.

Усього в початкових класах загальноосвітніх шкіл області здійснюють 3653 вчителі, з яких 3643 жінки, 10 чоловіків. 
Кваліфікаційний рівень складає: спеціалістів – 827 (22,6 %),
спеціалістів 2 категорії – 510 (13,9 %), 
спеціалістів 1 категорії – 1290 (35,3 %), 
спеціалістів вищої категорії – 885 (24,2 %),
мають звання «старший учитель» - 491 (13,4 %), 
звання «вчитель-методист» - 169 (4,6 %),
звання «заслужений вчитель України» - 14 осіб.

Віковий склад вчителів початкових класів: 
до 30 років – 399 (10,9 %), 
від 30 до 40 років – 847 (23,1 %), 
понад 40 – 2018 (55,2 %), 
вчителів пенсійного віку – 443 (12,1 %).

У 2-х класах у поточному навчальному році будуть працювати: 793 вчителі початкової школи, 756 учителів іноземної мови, 721 учитель інформатики. 
З цієї категорії навчалися на курсах підвищення кваліфікації 679 учителів початкової школи (85,6 %), 486 учителів іноземної мови (64,2 %), 501 учитель інформатики (69,5%).

У 5-х класах будуть працювати 856 учителів іноземної мови та 636 учителів інформатики, з яких 557 учителів іноземної мови (65,1%) і 432 вчителі інформатики (67,9%) пройшли курсову перепідготовку.

Виникає запитання: чому в жодній із зазначених категорій не забезпечено 100 %? 

Луганським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти була надана можливість пройти тематичні курси підвищення кваліфікації вчителям початкових класів «Упровадження нового Державного стандарту в навчально-виховний процес початкової школи», також додаткові курси для вчителів, які викладають курс «Сходинки до інформатики» та іноземну мову в початкових класах за новим Державним стандартом. 
До роботи на курсах та в міжкурсовому періоді були залучені співробітники лабораторії початкової освіти та навчання інформатики Інституту педагогіки НАПН України, науковці Луганського національного університету імені Тараса Шевченка.
Прошу керівників управлінь та відділів освіти надати в Департамент до 5 вересня пояснення в письмовій формі, чому не всі педагоги актуальних категорій скористалися можливістю проходження курсів і в який термін питання буде вирішено.

Шановні колеги!
Впевнена, що ми з вами розуміємо важливість створення сучасної матеріально-технічної бази початкової освіти. Це – наша спільна відповідальність і як керівників освіти, і як педагогів, і як батьків.
Зазначу, що в загальноосвітніх навчальних закладах області в основному створені необхідні умови для навчання учнів 1-х класів. 

У 486 школах функціонують куточки відпочинку для початкової школи (70,6 %), у 145 школах (21,1 %) є кімнати відпочинку, у 248 школах (36,1 %) – ігрові кімнати, 330 шкіл області (47,9 %) мають окремий блок початкових класів, 627 шкіл мають внутрішні туалети (91,1 %).

У школах області адаптація дітей 6-річного віку до системного та успішного навчання забезпечується сприятливим освітнім середовищем, яке в основному відповідає установленим Державним санітарним правилам і нормами влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу. 

Санітарно-гігієнічні умови в школах області покращуються. Лише 37 шкіл не мають внутрішніх туалетів, проте до кінця року цей показник має дорівнювати 0.

У 18 школах продовжують користуватися привозною водою, а 33 – мають колодязь. Коли озвучуються такі цифри, виникає питання до керівників цих шкіл і органів місцевого самоврядування територій, на яких вони розташовані: чи не втратили наші колеги орієнтацію в часі і просторі? Можливо, хтось ще блукає в минулому столітті? Забезпечте навчальні заклади питною водою, нешкідливою для здоров’я дітей. Найпершими помічниками у вирішенні цієї проблеми мають стати батьки дітей та громада. Розробіть спільний соціальний проект, визначте відповідальних, забезпечте виконання вимог в найкоротший термін.
Стан оснащення загальноосвітніх навчальних закладів комп’ютерною технікою також характеризує матеріально-технічну базу реалізації Державного стандарту. У цілому забезпечення комп’ютерною технікою загальноосвітніх навчальних закладів області складає 95,5 %. Дійсно, результат непоганий.

Проте, як пояснити учням 2-х та 5-х класів 24 шкіл області, чому вони почнуть вивчати інформатику без комп’ютерів. Можливо, керівники цих шкіл винайшли якусь особливу технологію вивчення інформатики, або знають як вирішити цю проблему за 3 дні до початку навчального року. Інформація перед вами на слайді. Не мають жодного комп’ютера 6 шкіл Троїцького району, 5 шкіл м. Первомайська, 3 – Новопсковського району, по 2 школи в Слов’яносербському, Сватівському, Білокуракінському, Лутугинському районах, по 1 школі в м. Брянка та Попаснянському районі.

З 688 загальноосвітніх навчальних закладів шкільні сайти мають лише 326 шкіл, тобто половина. Термін виправлення ситуації – січень 2014 року. 
Можливостей для створення сайтів шкіл сьогодні багато.

Формально маємо і задовільну базу для занять фізкультурою та спортом у закладах освіти. Інформація перед вами. 
У 294 школах функціонують спортивні зали площею 200 кв.м., 
у 277 школах – спортивні зали площею менше 200 кв.м., 
37 шкіл – мають 2 спортивні зали, 
123 школи – мають спортивні кімнати, 
174 школи – футбольні поля, 
146 шкіл – приміщення для фізкультурно-оздоровчих занять, 
63 школи – приміщення з тренажерним обладнанням, 
16 шкіл мають футбольні поля зі штучним покриттям. 

У школах області функціонують 944 спортивних майданчики.

504 школи обладнані спортінвентарем лише на 50 %.
Колеги, спортивних майданчиків навіть більше, ніж шкіл. Проте керівникам освіти варто вийти та подивитися на реальний стан цих майданчиків та їх придатність для занять школярів. На слайдах показані кращі, отже маєте взірець для наслідування.
Звертаю вашу увагу й на те, що 50 % обладнання явно замало для організації ефективних занять спортом у більшості шкіл.

Колеги, нагадую: у вас залишилося три дні для того, щоб виправити ситуацію. Думаю, всі знають, що уроки фізичної культури у вересні-жовтні мають проводитися на свіжому повітрі. До 5 вересня чекаємо звіт про стан та завантаження спортивних майданчиків навчальних закладів.

Санітарно-гігієнічні умови в школах, загальний стан матеріально-технічного забезпечення навчально-виховного процесу, організація фізкультурно-оздоровчої роботи з дітьми – все це чинники активного впливу на стан здоров’я учнів, особливо 6-7 річних дітей, які змінили затишні умови дитячого садка на іноді занадто суворі випробування середовищем школи.
Особливе місце в цій ієрархії негараздів посідає харчування дітей у шкільних їдальнях.
Попри те, що проблема нагальної потреби збільшення коштів на гаряче харчування учнів початкової школи озвучується на різних рівнях нарад протягом останніх років постійно, середня вартість харчування однієї дитини на день по області складає 5,0 грн, у тому числі: у містах – 5,50 грн, у районах – 4,50 грн. Найнижча вартість харчування – у школах Брянки (3,50 грн.) та Старобільського району (3 грн.). 

Як виконуються норми харчування дітей за такі кошти? Можливо, варто порадитися з батьками учнів і вони підкажуть, чи можна в реальному житті гідно нагодувати дитину за такі гроші.

Ще одне проблемне місце у збереженні здоров’я школярів – організація медичного обслуговування. Лише в 393 школах функціонують медичні кабінети. Найкращі ви бачите на слайдах, найгірші, мабуть, приховані керівниками шкіл від контролюючих органів за сімома замками. Раджу всім відповідальним не чекати форс-мажору в цьому питанні. Звіт про забезпеченість всіх закладів освіти медичними кабінетами чекаю 1 жовтня.
Наступне. Тривалий час забезпечення навчальних закладів медичним персоналом – лікарями та молодшими спеціалістами з медичною освітою – регламентувалося наказом МОЗ України від 23.02.2000 року № 33 «Про штатні нормативи та типові штати закладів охорони здоров’я», відповідно до якого станом на 1 серпня у 45 школах працюють лікарі, 359 шкіл обслуговують медичні сестри. 

Проте, ще з 1.09.2012 р. наказом МОН місцевим органам влади також надано право введення посад медичних працівників у школах, там де їх не може забезпечити здрав. Відповідно до цього наказу в навчальних закладах області введено 81 ставку: лікар – 3,5 ставки, сестра медична – 76,5, дієтсестра – 1 ставка.

Зверніть увагу на наступний слайд. Алчевськ відкрив коштом освіти 22 ставки, Старобільський район – 14,25; Лутугинський район – 9,5; м. краснодон – 7 ставок медичних працівників.

Антрацитівський – 1, Стаханов – 1,5, Свердловськ – 1,5, Ровеньки – 2,5, Первомайськ – 0,5, Лисичанськ – 2, Краснодон – 7, Красний Луч – 2,5, Брянка – 1, Алчевськ – 22, Кіровськ – 2, Антрацит – 1,5, Луганськ – 5, Білокуракінський – 0, Біловодський - 0, Рубіжне – 0, Краснодонський – 0,5, Кремінський – 0, Лутугинський – 9,5, Марківський – 1,5, Міловський – 0,5, Северодонецьк, Новоайдарський, Сватівський – по 0, Новопсковський – 0,75, Перевальський, Попаснянський, Слов’яносербський – по 0, Станично-Луганський – 4, Старобільський – 14,25, Троїцький – 0.

Отже, на тих територіях, де ви бачите нуль – керівники не знають про цей наказ. Раджу звернутися до колег за досвідом і при плануванні бюджету на наступний календарний рік ситуацію виправити.
Здоров’ям молодших школярів мають опікуватися всі.

Особливу увагу й надалі слід зосередити на організації повноцінного гарячого харчування, облаштуванні кімнат для відпочинку та приміщень для організації рухливих ігор, обладнанні відокремлених туалетів та відокремлених гардеробів тощо. 

З метою збереження та зміцнення фізичного і психічного здоров’я учнів важливо забезпечити співпрацю вчителя з батьками або особами, які їх замінюють, з медичними працівниками загальноосвітнього навчального закладу, шкільним психологом, учителями-предметниками, вихователем групи подовженого дня, соціальним педагогом.

Навчально-виховний процес та його складові, зокрема урок, мають бути комфортними для учнів за всіма показниками їх безболісної адаптації до систематичного шкільного навчання. 
Загальновідомо, що зняття статичного напруження першокласників при обов’язковому виконанні навчальних програм з усіх предметів забезпечується розкладом уроків. 
На жаль, найбільш слабкою ланкою в реалізації основних положень Державного стандарту початкової освіти виявилися заступники директора, які відповідають за початкову школу. В області тільки 247 спеціалістів початкової освіти є керівниками шкіл, що складає 35,9 %. Більшість заступників далекі від специфіки й методики викладання предметів у початковій школі, що й призводить до певної безконтрольності початкової ланки. 

Розклад занять у початковій школі – предмет особливого контролю саме з точки зору здоров’язбереження. 
Доручаю забезпечити постійний контроль за дотриманням оптимального співвідношення навчального навантаження протягом дня, тижня з урахуванням психофізіологічних та фізичних можливостей першокласників. Протягом дня навчальні предмети природничо-математичного і гуманітарного циклів мають чергуватися з уроками фізичної культури, курсу «Основи здоров’я», музичного та образотворчого мистецтв, трудового навчання.

Навчальні предмети, що вимагають значного розумового напруження – мови, математика – мають бути поставлені в розкладі другими і третіми уроками. 
Четвер у розкладі – розвантажувальний день. У цей день проводяться уроки з предметів оздоровчо-фізкультурного та мистецького спрямування.

З метою уникнення перевантаження впродовж вересня – жовтня четверті уроки в розкладі мають проводитися у формі уроків-екскурсій, уроків-імпровізацій, уроків-ігор, уроків-театралізацій тощо.

Згідно з вимогами Державних санітарних правил і норм улаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу на п’ятнадцятій хвилині кожного уроку вчитель зобов’язаний проводити фізкультхвилинку, що складається з динамічних, дихальних вправ, вправ для збереження зору, пальчикової гімнастики тощо.

Якщо вчитель не робить цього – вважайте його професійно непридатним для роботи в початкових класах.

Цей жорсткий висновок стосується й тих педагогів, хто всупереч вимогам нормативних листів МОН, всупереч Державним санітарним правилам організації навчально-виховного процесу задає учням першого класу домашні завдання.

Звертаю увагу всіх присутніх, на наступні позиції стосовно навчання першокласників:

- домашні завдання не задаються;

- знання, уміння і навички оцінюються лише словесною характеристикою, причому з позитивними емоціями;

- кожні 15 хвилин проводиться обов’язкова фізкультпауза в цікавій ігровій формі;

- гра – провідна форма навчальної діяльності;

- у кожному класі має бути парта для батьків.
Обов’язково має забезпечуватися психологічний супровід кожної конкретної дитини, яка вчиться в початковій школі, та за потреби – супровід соціального педагога. 

Не допускайте збільшення гранично допустимого навантаження учнів.
Відповідальність та контроль за дотриманням всіх цих вимог лежить на відділах та управліннях освіти міст і районів області.

Також потребує уваги органів управління освітою на місцях той факт, що не роз’яснюються основні положення стандарту батьківській громадськості. У багатьох класних кімнатах до цього часу відсутні інформаційні куточки або інформаційні дошки у школах з матеріалами і основними вимогами Державного стандарту. 
МОН забезпечило всіх учнів підручниками на 100 %. Чи знають про це батьки на територіях?
На законодавчому рівні створено необхідне підґрунтя для формування готовності дітей до навчання у школі та реалізації наступності між дошкіллям та початковою школою.

Нові навчальні програми враховують надбання старшого дошкільного віку, які забезпечуються Базовим компонентом дошкільної освіти та програмою розвитку дітей старшого дошкільного віку «Впевнений старт».

Вчителі, практичні психологи та батьки учнів початкових класів мають знати зміст цих документів, визначити шляхи співпраці з метою забезпечення якнайефективнішого та комфортного перебування дітей у школі. Навчання має бути цікавим, діяльність – активною та безпечною, а спілкування – стимулювати розвиток.
Шановні колеги!

Досить часто бездіяльність органів управління освітою на місцях ми прагнемо прикрити тезою, що коштів на освіту не вистачає.

Наприклад, цей аргумент найчастіше звучить стосовно впровадження інклюзивної освіти. А її актуальність очевидна. Діти втрачають здоров’я за різними показниками, і перспективи невтішні.
Тож, порахуйте, чи варто витрачати значні кошти на організацію індивідуального навчання хворих дітей вдома. Можливо, значно менші кошти будуть витрачатися на ставки помічників учителя в інклюзивному класі, де можна забезпечити ефективне навчання кожній дитині, незалежно від нозології.
Станом на 1 травня 2013 року в закладах освіти (за даними відділів та управлінь) навчалися 4 тис. 379 дітей з особливими освітніми потребами, у тому числі з інвалідністю. Із них 1524 дитини навчалися в загальних класах, 1219 дітей знаходились на індивідуальній формі навчання, 1677 дітей навчались в закладах освіти обласного підпорядкування. Навіть приблизні розрахунки, які випливають із цих цифр, показують що можна було б ввести понад 600 ставок помічників учителя. Ці витрати в першу чергу схвалили б батьки таких дітей.
Доручаю керівникам освіти територій розробити проекти впровадження інклюзивних класів у наступному навчальному році відповідно до чинного законодавства та подати їх Департаменту в січні 2014 року.
Завершуючи доповідь, зазначу, що в межах теми нашої конференції інформації достатньо для вироблення конструктивних заходів.
Відповідно до вимог сьогодення ми проаналізували перший рік впровадження стандарту та готовність закладів освіти області до його реалізації в початковій і основній школі в наступному році. 
Ці проблеми тільки на перший погляд є специфічними. Вони стосуються всіх присутніх у цьому залі і як педагогів, і як батьків. 

Якість освіти є актуальної темою і для ПТНЗ, і для ВНЗ, тому ми просимо керівників закладів усіх ланок освіти провести засідання кафедр, циклових комісій, методичних об’єднань, у ході яких за алгоритмом проаналізувати якість підготовки нинішніх студентів та готовність до навчання майбутніх абітурієнтів, які вже будуть навчатися за новим Державним стандартом. 

Дякую за увагу.
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