ПРЕС-РЕЛІЗ

Інформація

про проведення Департаментом освіти і науки, молоді та спорту 
Луганської обласної державної адміністрації та 
Луганським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти 
обласної науково-практичної конференції педагогічних працівників 
«Новій школі – нові стандарти»
	Луганський обласний інститут

післядипломної педагогічної освіти,

вул. Славянская, 1б,

тел.: (0642) 50-52-18, 50-52-23

e-mail: lippo@mageal.net

	Департамент освіти і науки, молоді та спорту Луганської облдержадміністрації,

вул. Рислянда, 2а,

тел.: (0642) 58-58-25

e-mail: guon@ukrpost.ua



28 серпня 2013 року в Луганському обласному академічному російському драматичному театрі імені Павла Луспєкаєва відбулася обласна науково-практична конференція «Новій школі – нові стандарти».

Організатори конференції – Департамент освіти і науки, молоді та спорту Луганської обласної державної адміністрації, Луганський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти.

Учасники конференції – мери міст та голови райдержадміністрацій; ректори вищих навчальних закладів області; завідуючі управлінь та відділів освіти, завідуючі методичних кабінетів (центрів); керівники загальноосвітніх шкіл, позашкільних, дошкільних навчальних закладів; учителі; керівники і викладачі закладів професійно-технічної освіти; голова обкому та голови міських і районних профспілкових комітетів; працівники Департаменту освіти і науки, молоді та спорту Луганської обласної державної адміністрації, Луганського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, Обласного методичного центу професійної освіти.

У роботі конференції взяли участь: Володимир Миколайович Пристюк, голова Луганської обласної державної адміністрації; Анатолій Григорович Івченко, заступник голови Луганської обласної державної адміністрації, Юрій Айдамирович Хунов, заступник голови Луганської обласної ради; Олександр Леонідович Голубенко, голова ради ректорів вузів ІІІ – ІV рівнів акредитації, ректор Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, доктор технічних наук, професор, член-кореспондент Національної Академії педагогічних наук України, Заслужений діяч науки і техніки України, Лауреат державної премії України в галузі науки і техніки; Віталій Семенович Курило, ректор Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, доктор педагогічних наук, професор, академік Національної Академії педагогічних наук України; Ірина Іванівна Цимбал, директор Департаменту освіти і науки, молоді та спорту Луганської обласної державної адміністрації, кандидат педагогічних наук, доцент; Тамара Михайлівна Сорочан, ректор Луганського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, доктор педагогічних наук, професор, Заслужений працівник освіти України; Геннадій Михайлович Соркін, голова Луганського обласного комітету профспілки працівників освіти і науки.
Відкрив роботу конференції заступник голови Луганської обласної державної адміністрації А.Г. Івченко. 
Першим слово для виступу було надано В.М. Пристюку, голові Луганської обласної державної адміністрації.
І.І. Цимбал, директор Департаменту освіти і науки, молоді та спорту Луганської обласної державної адміністрації, кандидат педагогічних наук, доцент, виступила із доповіддю «Новій школі – нові стандарти».
У ході роботи конференції відбулося обговорення доповіді, у якому взяли участь:
· Волох Л.М. – керівник міського методичного об’єднання вчителів математики м. Луганська, учитель математики Луганської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 8;
· Курило В.С. – ректор Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, доктор педагогічних наук, професор, академік НАПН України;
· Куценко Н.А. – голова піклувальної ради «Надія-30» Луганського навчально-виховного комплексу спеціалізована школа І ст. – гімназія № 30;
· Новікова Н.В. – методист з початкової освіти Лутугинського районного методичного кабінету;
· Соркін Г.М. – голова обласного комітету профспілки працівників освіти і науки;
· Сорочан Т.М. – ректор Луганського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, доктор педагогічних наук, професор, Заслужений працівник освіти України;
· Тєрьошин С.Ф. – заступник міського голови м. Сєвєродонецька.
Розглянуто питання:
· забезпечення організаційно-управлінських умов упровадження Державного стандарту загальної середньої освіти; 

· визначення ефективних шляхів підвищення якості освіти відповідно до вимог нового Державного стандарту початкової, базової і повної загальної освіти, нових навчальних програм для початкової школи та 5-х класів; 

· забезпечення диференціації навчання на різних ступенях загальної середньої освіти, фінансування варіативної складової навчальних планів у закладах загальної середньої освіти;

· впровадження електронної реєстрації дітей, які перебувають у черзі на отримання дошкільної освіти, з метою формування оптимальної мережі дошкільних навчальних закладів та на основі наступності дошкільної і початкової освіти;

· взаємодії із закладами охорони здоров’я щодо організації профілактичних медичних оглядів вихованців дошкільних закладів, учнів загальноосвітніх навчальних закладів, створення сприятливого середовища для адаптації першокласників, належних умов для їх навчання і виховання, установлених Державними санітарними правилами і нормами влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу;

· участі педагогів у семінарах, курсах підвищення кваліфікації, проектах професійного розвитку, інших формах науково-методичної роботи;

· контролю професійної діяльності педагогів та якості навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів;

· підвищення якості освітніх послуг, соціально-психологічного супроводу та підтримки дітей, які потребують інклюзивного та інтегрованого навчання; створення умов для забезпечення рівного доступу громадян до якісної освіти; продовження впровадження Концепції розвитку інклюзивної освіти та збільшення кількості інклюзивних класів;
· забезпечення професійного розвитку педагогів на курсах підвищення кваліфікації та в міжкурсовий період, оновлення навчальних планів курсів підвищення кваліфікації педагогічних кадрів відповідно до вимог Державного стандарту початкової, базової і повної загальної освіти, нових навчальних програм для початкової школи та 5-х класів;

· науково-методичного супроводу роботи вчителів початкової школи та 5-х класів за новими державними стандартами, навчальними програмами, підручниками;

· проведення досліджень рівня професійної підготовки педагогів початкової ланки освіти, їхніх професійних запитів та проблем з метою створення умов для якісної освіти в навчальних закладах області;

· проведення моніторингових досліджень з метою визначення рівня якості освіти в загальноосвітніх навчальних закладах області;
· соціального партнерства з роботодавцями як замовниками робітничих кадрів з метою працевлаштування випускників;

· створення на базі професійно-технічних навчальних закладів галузевих навчально-практичних центрів з упровадження в навчальний процес інноваційних виробничих технологій, оснащення навчально-матеріальної бази ПТНЗ сучасним обладнанням, технікою та устаткуванням;
· моніторингу якості вищої освіти та умов її здобуття студентами з метою підвищення рівня підготовки спеціалістів, ефективного впровадження сучасних технологій навчання, соціального захисту студентської молоді, партнерства з роботодавцями регіону.
Після обговорення доповіді учасники конференції ухвалили рекомендації щодо пріоритетних напрямків роботи органів управління освітою, керівників закладів освіти всіх типів, педагогічних працівників у 2013–2014 навчальному році з метою забезпечення якісної освіти дітей та молоді.

А.Г. Івченко, Ю.А. Хунов та І.І. Цимбал вручили нагороди педагогічним працівникам Луганської області. 

