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Порядок роботи

9.00 – 9.45 – Реєстрація учасників конференції

10.00 – Початок роботи конференції

Відкриття конференції: 

А.Г. Івченко, заступник голови Луганської обласної державної адміністрації

Виступ В.М. Пристюка – голови Луганської обласної державної адміністрації
Доповідь І.І. Цимбал – директора Департаменту освіти і науки, молоді та спорту Луганської облдержадміністрації 

«Новій школі – нові стандарти»
Виступи

· Волох Л.М. – керівник міського методичного об’єднання вчителів математики м. Луганська, учитель математики Луганської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 8
· Курило В.С. – ректор Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, доктор педагогічних наук, професор, академік НАПН України

· Куценко Н.А. – голова піклувальної ради «Надія-30» Луганського навчально-виховного комплексу спеціалізована школа І ст. – гімназія № 30
· Новікова Н.В. – методист з початкової освіти Лутугинського районного методичного кабінету 
· Соркін Г.М. – голова обласного комітету профспілки працівників освіти і науки

· Сорочан Т.М. – ректор Луганського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, доктор педагогічних наук, професор, Заслужений працівник освіти України

· Тєрьошин С.Ф. – заступник міського голови м. Сєвєродонецька

Нагородження педагогічних працівників
Підведення підсумків конференції, прийняття рекомендацій
Рекомендації конференції
Визначити пріоритетним напрямком роботи органів управління освітою, керівників закладів освіти всіх типів, педагогічних працівників у 2013-2014 навчальному році забезпечення якісної освіти дітей та молоді; взаємодію з органами громадського самоврядування, державними структурами та місцевими громадами як партнерами й соціальними замовниками освіти. 

З цією метою

1. Органам управління освітою міських рад та районних державних адміністрацій:
- забезпечити організаційно-управлінські умови впровадження Державного стандарту загальної середньої освіти; 
- визначити ефективні шляхи підвищення якості освіти, відповідно до вимог нового Державного стандарту початкової, базової і повної загальної освіти, нових навчальних програм для початкової школи та 5-х класів; 
- на основі аналізу результатів зовнішнього незалежного оцінювання навчальних досягнень випускників загальноосвітніх навчальних закладів забезпечити диференціацію навчання на різних ступенях загальної середньої освіти, профінансувати варіативну складову навчальних планів у закладах загальної середньої освіти;
- з метою формування оптимальної мережі дошкільних навчальних закладів та на основі наступності дошкільної і початкової освіти забезпечити впровадження електронної реєстрації дітей, які перебувають у черзі на отримання дошкільної освіти;
- забезпечити взаємодію із закладами охорони здоров’я щодо організації профілактичних медичних оглядів вихованців дошкільних закладів, учнів загальноосвітніх навчальних закладів, створення сприятливого середовища для адаптації першокласників, належних умов для їх навчання і виховання, установлених Державними санітарними правилами і нормами влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу;

- забезпечити участь педагогів у семінарах, курсах підвищення кваліфікації, проектах професійного розвитку, інших формах науково-методичної роботи;

- забезпечити контроль професійної діяльності педагогів та якості навчання учнів загальноосвітніх навчальних закладів, особливу увагу приділити організації атестації педагогів та атестації загальноосвітніх навчальних закладів;

- забезпечити підвищення якості освітніх послуг, соціально-психологічний супровід та підтримку дітей, які потребують інклюзивного та інтегрованого навчання; створювати умови для забезпечення рівного доступу громадян до якісної освіти; продовжити впровадження Концепції розвитку інклюзивної освіти та збільшити кількість інклюзивних класів.
2. ЛОІППО, міським (районним) методичним кабінетам (центрам):
- забезпечити професійний розвиток педагогів на курсах підвищення кваліфікації та в міжкурсовий період, оновити навчальні плани курсів підвищення кваліфікації педагогічних кадрів відповідно до вимог Державного стандарту початкової, базової і повної загальної освіти, нових навчальних програм для початкової школи та 5-х класів;

- узагальнювати та впроваджувати в діяльність закладів загальної середньої освіти інноваційний досвід роботи педагогів області; 
- забезпечити науково-методичний супровід роботи вчителів початкової школи та 5-х класів за новими державними стандартами, навчальними програмами, підручниками;

- провести дослідження рівня професійної підготовки педагогів початкової ланки освіти, їхніх професійних запитів та проблем з метою створення умов для якісної освіти в навчальних закладах області;

- забезпечити проведення моніторингових досліджень з метою визначення рівня якості освіти в загальноосвітніх навчальних закладах області.

3. Професійно-технічним навчальним закладам:

- забезпечити соціальне партнерство з роботодавцями як замовниками робітничих кадрів з метою працевлаштування випускників;

- продовжити створення на базі професійно-технічних навчальних закладів галузевих навчально-практичних центрів з упровадження в навчальний процес інноваційних виробничих технологій, оснащення навчально-матеріальної бази ПТНЗ сучасним обладнанням, технікою та устаткуванням. 

4. ВНЗ І-ІV рівнів акредитації:

- забезпечити моніторинг якості вищої освіти та умов її здобуття студентами з метою підвищення рівня підготовки спеціалістів, ефективного впровадження сучасних технологій навчання, соціального захисту студентської молоді, партнерства з роботодавцями регіону. 
Для нотаток
